
新一轮省文明城市创建应知应会

1、创建文明城市的根本目的是什么？ 

答：提高市民文明素质和城市文明程度。

2、文明城市创建的主体是谁？

答：广大市民是文明城市创建的主体，支持和参与创建活动是市民应尽的责任与义务。

3、文明城市创建我市目前处于什么阶段？

答：我市于2002年通过省文明城市检查验收，获得江苏省文明城市荣誉称号。2014年，我市正全力以赴迎接新一轮省文明城市测评，继续保持省级文明城市称号。
4、文明城市创建的基本内容是什么？ 

答：主要包括10方面内容：认真完成中央文明委重点工作；建设廉洁高效的政务环境；建设民主公正的法治环境；建设公平诚信的市场环境；建设健康向上的人文环境；建设有利于青少年健康成长的社会文化环境；建设舒适便利的生活环境；建设安全稳定的社会环境；建设可持续发展的生态环境；开展扎实有效的创建活动。

5、文明城市测评主要采用什么方法？

答：主要采用材料审核、问卷调查和实地考察等方法。

6、创建文明城市对广大市民有什么好处？

答：创建文明城市不仅是城市形象的标志，也事关广大市民群众的福祉。市民是城市文明建设的主体，更是城市文明成果的最大受益者。创建的各项指标都直接关系每个市民的切身利益。文明城市创建不仅是市委、市政府确定的奋斗目标，它更是每个人为自己美好生活而奋斗的目标。
7、为什么说支持和参与文明城市创建活动是市民应尽的责任与义务？

答：创建文明城市的根本目的是造福市民群众，市民群众是直接受益者。广大市民应大力支持、积极参与。新一轮文明城市测评，考核的不仅是政府部门，也考核普通市民。测评体系中如“公共场所道德 ”、“市民交通行为”、“人际关系”等项目，考核的就是市民的参与程度和文明程度。在测评指标中，对市民文明行为和素质的要求比较多、比较严，任何一个市民的不文明行为，都可能导致整个城市的某一项工作失分。我们每位市民，包括外来务工经商的朋友们都要具有较高的文明素质，自觉遵守社会公德和规范，纠正不良行为和习惯，从我做起，从每个细节做起，不断提升个人修养，提升东台文明形象。

8、文明城市创建对市民的要求是什么？

答：（1）对创建活动有所了解。（2）言行举止要文明、人际关系和谐。（3）广泛参与文明城市创建活动。

9、文明城市创建的重要评判依据是什么? 

答：在《江苏省文明城市测评体系》中，把人民群众满意不满意作为重要评判依据。 

10、党的十八大报告将什么思想确立为党的指导思想？

答：科学发展观。

11、中国特色社会主义“五位一体”指的是什么？

答：经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设。

12、社会主义核心价值观主要内容？

答：倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善。

13、未成年人“八礼四仪”主要内容？

答：八礼：仪表之礼、餐饮之礼、言谈之礼、待人之礼、行走之礼、观赏之礼、游览之礼、仪式之礼；四仪：入学仪式、成长仪式、青春仪式、成人仪式。

14、中国梦的主要内容？

答：中华民族伟大复兴的中国梦，它内在地包含了全面建成小康社会的目标，也包含了建设社会主义现代化国家的目标，还包含了中华民族伟大复兴的更高追求。实际上是一个新的“三步走”的战略，也就是说，到中国共产党成立一百年时全面建成小康社会是第一步，到新中国成立一百年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家是第二步，在此基础上实现中华民族伟大复兴是第三步。

15、“我们的节日”包括什么？

答：主要包括：春节、元宵节、清明节、端午节、重阳节、中秋节等。
16、志愿服务精神是什么？

答：奉献、友爱、互助、进步。
17、志愿服务理念是什么？

答：学习雷锋、奉献他人、提升自己。

18、志愿者注册人数占城市建成区常住人口的比例是多少？

答：大于8%。

19、学雷锋纪念日是哪一天？ 

答：每年的3月5日，今年是我国开展“学雷锋活动”50周年。
20、我市是如何实施诚信“红黑名单”制度的？

答：我市有关部门建立“红黑名单”制度，对产生严重失信企业和个人通过大型电子显示屏、媒体予以曝光；对诚实守信的示范企业和个人授予重合同守信用单位和诚实守信道德模范。
21、“三关爱”志愿服务的主要内容是什么？
答：关爱他人、关爱社会、关爱自然。

22、“公民道德宣传日”是哪天？ 

答：9月20日。

23、全国道德模范评选表彰活动几年一届？

答：2007年，中央文明办、全国总工会、共青团中央、全国妇联决定，在第五个“公民道德宣传日”评选表彰全国道德模范，每两年组织开展一次。

24、东台市开展了几届道德模范评选活动？

答：东台市从2012年开始举办道德模范评选活动，每两年举办一次。

25、东台市有哪些国家、省、盐城市重大道德典型？ 

答：获得江苏省道德模范提名奖的有梁垛镇安洋村村民崔卫香；获得盐城市道德模范的有汤广宏、王子纯、卢克松、王爱玲、戚迎升、窦小根、周长荣、刘瑞春、陈丽英等；截至今年9月，先后有5人当选 “中国好人”分别是陈晓明、崔蓉蓉、何明、常勇、张春银，1人当选 “江苏好人”，14人当选 “盐城好人”。

26、公民思想道德建设的主要内容是什么？ 

答：社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德。

27、20字公民基本道德规范是什么？
答：爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献。

28、保护环境要倡导什么？ 

答：低碳环保，节约资源，减少污染。

29、社会公德的主要内容是什么？ 
答：文明礼貌、助人为乐、爱护公物、保护环境、遵纪守法。

30、职业道德的主要内容是什么？ 

答：爱岗敬业、诚实守信、办事公道、服务群众、奉献社会。

31、家庭美德的主要内容是什么？ 

答：尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结。

32、市民文明公约的主要内容是什么？

答：爱我中华、兴我东台；守法诚信、礼貌文明；尊老爱幼、助人睦邻；科学卫生、保护环境；争先自强、敬业奉献。

33、全国“消费者权益日”、“信用记录日”分别是几月几日？

答：全国“消费者权益日”是3月15日，“信用记录日”是6月14日。

34、文明城市创建对市民诚信有哪些要求？
答：市民要具有诚信意识和规则意识，在经济社会活动中要遵守法律法规，兑现承诺，严守契约。

35、省文明城市测评实地考察地点有哪些？

答：城市主次干道、主要交通路口、公交车站、长途汽车客运站、商业大街、餐饮店、集贸市场、公共文化场馆、城市街道、社区、窗口行业等34类考察点。

36、省文明城市测评确定的公共场所有哪些？
答：公共广场、公园（景区）、汽车站、火车站、集贸市场、公共文化场馆等。

37、公共场所环境的要求有哪些？

答：环境整洁，卫生状况良好；无乱扔杂物、随地吐痰、损坏花草树木；无乱张贴、乱涂写、无乱设广告牌；公共设施功能完好，无人为弄脏、损坏；有相应的公共文明引导志愿服务人员，醒目位置设有“遵德守礼”提示牌，有社会主义核心价值观、中国梦、“讲文明树新风”公益广告。

38、文明城市创建对市场环境有什么要求？ 

答：环境整洁，卫生状况良好，无乱扔杂物、随地吐痰、损坏花草树木；柜台、摊位摆放整齐有序，无占道经营；无乱张贴、无乱涂写、无乱设广告牌；亮证经营，证照齐全，无出售过期、变质、伪劣食品；公共消防设施功能完好，消防通道无被占用、堵塞，消防安全制度健全。

39、文明城市创建对小区环境有什么要求？

答：环境整洁，卫生状况良好，无乱扔杂物、随地吐痰、损坏花草树木；路面硬化、平整，无明显坑洼积水，排水设施完善，无露天排水沟渠；生活垃圾定点投放、定时清运，垃圾房、箱（桶）完好、整洁；楼门内外干净整洁，楼道无堵塞，墙面、玻璃干净无破损，照明灯完好、无缺失；住宅楼有符合标准的防盗、消防设施；有相应的公共文明引导志愿服务人员，醒目位置有“遵德守礼”提示牌，有社会主义核心价值观、中国梦、“讲文明树新风”公益广告。

40、文明城市创建对餐饮店环境有什么要求？

答：环境整洁，门前责任制落实，无乱扔杂物、随地吐痰；店内干净整洁，达到卫生标准，积极参与“文明餐桌”、“节俭养德”等活动，设立相关内容的公益宣传广告牌，有不剩饭不剩菜温馨提示牌；亮证经营，有《经营许可证》、《卫生许可证》；从业人员持健康证、卫生知识培训上岗证明，有“五病”调离的制度和记录；公共用品、用具消毒制度落实，有消毒设备、消毒措施和记录；无出售过期、变质、伪劣食品。

41、文明城市创建对交通秩序有什么要求？

答：人、车各行其道，无闯红灯、无乱穿马路、无翻越隔离栏；交通路口无严重阻塞。

42、文明城市创建对车站秩序有什么要求？

答：乘客自觉遵守秩序，排队候车，依次上下车，对老、弱、病、残、孕等需要帮助的人主动礼让，无拥挤、无争抢座位；无非法营运车辆，无争抢客源；室内公共场所和工作场所设有禁烟标识，无人吸烟；有相应的公共文明引导志愿服务人员，醒目位置设有“遵德守礼”提示牌，有社会主义核心价值观、中国梦、“讲文明树新风”公益广告。

43、文明城市创建对剧场、赛场秩序有什么要求？

答：入场、退场秩序良好；剧场安静文明，秩序良好，无大声喧哗、无污言秽语、无嬉戏吵闹；赛场秩序良好，无喝倒彩、无污言秽语、无投掷杂物、无寻衅滋事；有相应的公共文明引导志愿服务人员，醒目位置设有“遵德守礼”提示牌。有社会主义核心价值观、中国梦、“讲文明树新风”公益广告。

44、文明城市创建对社区人际关系有什么要求？

答：社区开展多种形式的邻里互助、联谊活动，友善对待外来人员；社区居委会建立治保会、调委会等群防群治队伍，并较好发挥作用。

45、文明城市创建对窗口服务行业有哪些要求？
答：遵守职业道德，服务标准和程序公开，文明礼貌、服务规范、诚信守法，有高效的投诉处理机制等；电子显示屏滚动播放文明创建等公益宣传。

46、文明城市创建对法律援助与服务有什么要求？

答：12348法律服务专线畅通，工作人员服务热情、业务熟练、用语文明；街道、社区居民委员会设有人民调解委员会，有固定工作场所，有调解记录。

47、文明城市创建对进城务工人员权益保障有什么要求？

答：进城务工人员集中居住宿舍净高不得小于2.4米，走道宽度不得小于0.9米；每间居住人员不得超过16人；宿舍内的床铺不得超过两层，严禁使用通铺；施工现场宿舍必须设置可开启式窗户；宿舍内应设置生活用品专柜。

48、文明城市创建对维护企业合法权益有什么要求？

答：政务大厅或执法部门服务规范、用语文明、待人热情；在投诉记录中，审批、执法部门无乱摊派的情况。

49、文明城市创建对出版物的管理有何要求？

答：印刷、复制企业和经营出版物的门店，证照齐全，亮证经营，尤其是音像制品销售点、街头书报亭、超市门口等场所，无出售侵权盗版和非法出版物的游商、地摊。

50、文明城市创建对市民教育有哪些要求？

答：80%以上的街道要建立市民学校，开展多种形式的教育活动，师资队伍有保障，活动有记录。

51、文明城市创建对公共安全保障提出的要求是什么？

答：主要公共场所和重点要害部位安装电子视频监控系统，并有明显标志；大型商场、超市、长途汽车客运站、体育场馆、休闲娱乐场所等公共场所城市公共消防设施达到国家标准，有符合规定的灭火器、烟雾探测器、喷淋等消防设施，完好率达到100%；消防通道无被占用、堵塞等现象，逃生导向标志清晰、规范；消防安全制度健全；社区技防、人防、消防符合安全要求。

52 、文明城市创建对社区文体活动提出了哪些要求？

答：每个街道都有综合性多功能的室内文体活动场所，室内文化活动场所无被侵占、挪用现象，居民能够经常参加文体活动、有活动记录。

53、文明城市创建对道路名称和主干道设施有什么要求？

答：城市主干道、主要商业大街、城市交通枢纽等地道路名称、公共图形标志规范，设置合理，符合国家标准；机动车道无被侵占、毁坏现象，路面无明显坑洼积水；人行道平整畅通，道板、护拦等设施完好，无损坏占用现象。

54、文明城市创建对城市主要大街和重点地区管理的要求是什么？

答：对城市主要大街和重点地区尤其是主要街道、火车站广场、长途汽车站广场、集贸市场、商业街等地方：无违章搭建现象，门前责任制落实到位；无违规违章占道经营现象，卫生状况良好；无盯人拉客、盯人散发小广告现象；无乱张贴、乱涂写、乱设广告牌和单位铭牌现象。醒目位置设有“遵德守礼”提示牌，有社会主义核心价值观、中国梦、“讲文明树新风”公益广告。

55、文明城市创建对街巷基础设施有哪些要求？
答：街巷路面硬化，无明显坑洼积水；排水设施完善；路灯无破损，功能完好；各项基础设施功能完好，确保人身安全。

56、文明城市创建对公共图书馆有什么要求？

答：图书馆向社会免费开放，馆内设立盲文及盲人有声读物阅览室；建有文化信息资源共享工程支中心和基层服务点；乡镇、街道均设立基层服务点，能登陆文化信息资源共享工程平台。

57、文明城市创建对科普设施、科普队伍有什么要求？

答：80%以上的街道、乡镇有综合性科技活动场所或科普场馆，且管理制度健全，服务规范；科普活动形式丰富多样；街道、乡镇的科普活动场所经常开展活动，有活动记录。

58、文明城市创建对社区卫生服务中心有什么要求？

答：95%以上社区卫生服务中心纳入城镇职工医疗保险定点机构。

59、“讲文明树新风”公益广告如何设置？

答：在报纸、广播、电视、期刊、互联网等媒体刊播公益广告；在城市交通运载工具、公共场所、主次干道、商业大街和大型商场、建筑工地、宾馆、饭店显著位置，用电子显示屏、楼宇电视、固定广告牌等媒介刊播公益广告；在公共场所、主次干道、商业大街、居民小区的醒目位置设立“遵德守礼”提示牌。

60、未成年人指的是不超过多少岁？ 

答： 18岁。

61、未成年人思想道德建设“三结合”教育体系的“三结合”指什么？
答：指学校教育、家庭教育、社会教育三者之间的相互结合。

62、城市、乡村学校少年宫有哪些活动项目？

答：开展丰富多彩的文体娱乐活动、以乐促智；开展力所能及的技能培训活动、以技促能；开展内容鲜活的经典诵读活动、以读养德。

63、《江苏省未成年人思想道德建设工作测评体系》中关于加强网吧管理有哪些要求？ 

答：坚决取缔“黑网吧”；禁止未成年人进入营业性网吧，营业性网吧要在显著位置设有“未成年人禁止进入”标志；引导未成年人健康上网等。

64、社区如何开展未成年人教育活动？

答：社区开辟专属或者共享未成年人活动场所，并在显著位置悬挂标志；未成年人活动场所要定时间、定内容、定人员。

65、我市整治中小学校园周边环境有哪些措施？

答：开展创建平安校园活动，严厉打击针对未成年人的违法犯罪活动；加大校园周边环境整治力度；取缔校园周边从事非法经营活动的游商和无证照摊点，无“三无食品”，无恐怖、迷信、低俗、色情玩具、文具、饰品和出版物销售等。

66、《江苏省文明城市测评体系》要求人均体育场所面积超过多少平方米？ 
答：超过1.08平方米。

67、《江苏省文明城市测评体系》要求市民对创建工作的支持率是多少？

答：大于90%。

68、文明城市创建对文明单位的要求是什么？

答：在机关、企事业、学校等基层单位普遍开展创建文明单位活动；建立健全组织领导、投入保障、检查考核、激励约束等创建工作机制；通过群众评议、媒体舆论等多种途径和方式，对文明单位实行社会监督，加强动态管理；发挥文明单位的示范作用，履行社会责任，积极参加公益活动。

69、文明城市创建对文明工地的要求是什么？

答：施工现场四周设置围墙、围挡，工程外侧采用密目式安全网；工地整洁，出入运输工具干净；按时施工，无噪音扰民现象；建立健全建筑工地安全生产责任制度，无导致伤残的安全责任事故；职工食堂、宿舍、厕所干净整洁，职工工资按时发放。

70、文明城创建市对无障碍设施的要求是什么？

答：城市主要道路设有无障碍设施；各类公共建筑以及新建住宅设有无障碍设施；无障碍设施的管理、使用情况良好。

71、文明城市创建对公共设施与公共交通的要求是什么？

答：主干道路名称、公共图形标志规范，设置合理，用字规范，符合国家标准；主干机动车道无被侵占、毁坏现象，路面无明显坑洼积水；自行车道连续、平整、畅通，无损坏、被占用现象；人行道平整畅通，道板、护拦等设施完好，无损坏、被占用现象，主干道装灯率100%，亮灯率99%；主干道上行人过街、机非分离、人车分离等安全设施完善。

72、乘坐公交车等公共交通工具，市民应该怎么做？

答：排队等候上车；车上为老、弱、病、残、孕及怀抱婴儿者主动让座；友善对待外来人员，耐心热情回答陌生人的询问。
73、市民应遵守的公共场所道德有哪些？

答：在广场、商业大街、火车站、公园等公共场所不乱扔杂物、不随地吐痰、不损坏花木、不吵架斗殴；在禁烟场所不吸烟；在影剧院、图书馆、纪念馆、博物馆、会场等场所不大声喧哗，使用手机等通讯工具不影响他人；不人为弄脏、损坏公用电话、邮箱、报栏、座椅、窖井盖、垃圾箱等公共设施。

74、市民保护生活居住区周围环境应该怎么做？

答：不乱倒垃圾、污物，不乱堆乱放物品；大力种植花草树木，爱护生活区的各种树木、花卉、草坪，不排放各种有害、有毒物质，保持空气清新。

75、常用的“十字文明用语”是什么？ 

答：您好、谢谢、对不起、请、再见。

76、公共场所不文明行为包括什么？ 

答：在重要的会议上接听手机；用完公厕不冲水；在剧场、影院、音乐厅等场所吸烟；在交际场合当众打哈欠；在银行排队时跨越“一米线”等。

77、市民应具备哪些“交通意识”？ 

答：车辆、行人各行其道；车辆、行人不乱穿马路、不闯红灯；自觉保持交通畅通，不人为造成交通阻塞；车辆、行人服从交警指挥；在交通站点遵守秩序，排队候车，依次上下车。

78、我们应当摒弃的“交通陋习”有哪些？ 

答：机动车随意变更车道、占用应急车道、开车打手机、不系安全带，驾乘摩托车不戴头盔，行人闯红灯、过街跨越隔离设施等。

79、我们应当摒弃的“危险驾驶行为”有哪些？ 

答：酒后驾驶、超速行驶、闯红灯、超员超载、强行超车等。

80、“中国交通安全日”在哪一天？

答： 12月2日。
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