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东台市精神文明建设委员会

关于印发《2015年东台市精神文明建设

工作要点》的通知

各镇党委，市经济开发区、沿海经济区、城东新区、西溪景区党工委，市委各部委办，市直各党委、党组（总支、支部），各部门、各单位：

现将《2015年东台市精神文明建设工作要点》印发给你们，希结合实际，认真贯彻落实。
                     东台市精神文明建设委员会

                          2015年4月14日

2015年东台市精神文明建设工作要点
2015年，全市精神文明建设工作要全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神，全面落实习近平总书记系列重要讲话精神和对江苏工作的最新要求，紧扣“三先”定位，倡导“六有”价值，以培育和践行社会主义核心价值观为工作主线，着力加强公民思想道德建设，着力推进诚信建设制度化、志愿服务制度化，着力深化未成年人文明礼仪养成教育，着力推动群众性精神文明创建常态长效，为全市经济社会发展迈上新台阶提供强有力的思想保证、精神动力和道德支撑。

一、以“德耀东台”建设为主题，全面加强社会主义核心价值观教育实践
实施“德耀东台”建设“五个一工程”。认真贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，持续深化核心价值观“六进”活动，以“一份榜单、一次评选、一本读本、一场演出、一个基金”为抓手，在落细、落小、落实上下功夫。在理性认知上求深，通过基层宣讲、文艺演出、编写道德典型事迹读本，以人性化理念、通俗化语言、平面化素材，向群众讲清楚24字价值观的精神实质。在情景营造上求新，打造道德文化主题广场。在感情认同上求真，建立推荐“身边好人”长效机制，定期发布“东台好人榜”，评选表彰市第二届道德模范，关爱帮助困难道德模范和身边好人，营造见贤思齐、崇德向善的社会氛围。
组织开展公民道德实践系列活动。发挥红色资源优势，组织开展纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年等主题教育活动，引导人们弘扬革命文化，汲取精神营养，在优良传统、文化熏陶中认同社会主流价值。组织实施“文明交通我遵守、文明餐桌我承诺、文明秩序我带头、文明礼让我引导、文明旅游我践行、文明邻里我帮邻”为主要内容的“文明市民六大行为”提升行动，倡导文明礼仪之风，引导人们修身律己，做文明有礼的东台人。
扎实推进诚信建设制度化。研究制订《关于推进诚信建设制度化的实施方案》，推进信用信息系统建设，实现企业、个人和社会组织信用信息全覆盖。协调开展“食品安全宣传周”、“6.14信用记录日”以及“诚信建设大家谈”等宣传活动；落实“红黑榜”认定发布制度，完善守法诚信褒奖机制、违法失信行为惩戒机制，使遵纪守法成为广大市民群众的共同追求和自觉行动。以“行业诚信季季行”为主题，组织开展“诚信做企业”、“诚信做服务”、“诚信做产品”等主题实践活动。开展诚信示范点创建活动，培育诚信典型，放大示范效应。

二、以“三优”示范创建为品牌，常态长效开展群众性精神文明创建

深化文明行业和文明单位创建。以“优美环境、优良秩序、优质服务”为主题，在文明行业、文明单位中深入开展“三优”示范创建和“星级文明窗口”创评活动，充分展现文明风采，着力提升服务水平。以“文明进社区、和谐进家园”为主题，实施社区惠民“微工程”，深入开展文明社区、文明小区、文明楼栋、文明家庭等评比活动，全面提高社区文明程度。以“诚信赢利、文明兴业”为主题，探索推进文明企业创建活动，把创建触角延伸到新经济组织和新社会组织，促进非公企业健康发展。

共同推进城乡一体文明。深化文明镇区创建，开展文明程度指数测评工作。以乡风文明建设和农村环境整治为重点，继续深入开展“创最美乡村、创幸福农家”“双创”活动，组织参选第二届“盐城最美乡村”和第三届“江苏最美乡村”。以提高农民文明素质为目标，以创建文明村镇为载体，组织开展“晒乡景、赞乡贤、传乡风”主题系列活动，培育文明和谐、邻里和睦、礼让包容的良好风尚。深化城乡结对共建，组织文明行业、单位与薄弱村开展文明共建活动。

切实抓好文明旅游工作。在车站、景区、游客服务中心、旅游饭店等场所的醒目位置设置文明旅游专栏，广泛深入宣传旅游出行知识、相关法律法规、社会服务承诺等内容，积极倡导健康、守法、文明的旅游理念。以“文明旅游、你我同行”为主题，广泛开展文明旅游宣传、志愿服务、“随手拍”等活动，命名一批“文明旅游景区（点）”和“文明旅行社”。把好“六关”（护照关、组团关、出境关、交通关、落地关、行程关）和“四个关键环节”（签约组团环节、办证通关环节、交通运输环节、旅途行程环节），坚持国内游与出境游两手抓，加强重大节日和重点时段的监督检查，实现旅游市场规范、有序运行。

三、以“八礼四仪”养成教育为重点，扎实推进未成年人思想道德建设

大力开展文明礼仪“四进”活动。组织文明礼仪教育进校园、进家庭、进社区、进基地“四进”活动。利用各种舆论阵地和有效平台广泛宣传“八礼四仪”基本要求，进一步提高社会知晓率。组建文明礼仪宣讲员进校园宣讲文明礼仪基本规范，引导未成年人学礼仪、知礼仪、行礼仪。开展“文明礼仪进万家”活动，组织优秀案例评选。在社区开展讲文明礼仪故事比赛。在基地开展文明礼仪诗歌、童谣创作征集和优秀节目展演等活动。探索乡村学校足球运动与礼仪教育结合点，打造文明礼仪教育工作品牌。

深入开展未成年人道德实践。开展“美德少年”评选表彰和展评活动，引导未成年人遵德守礼。以“我的中国梦”为主题，广泛开展“我们的节日”教育活动，抓住春节、清明、端午、中秋、重阳等传统节日以及六一、七一、十一等重要时间节点，开展“我们一起过大年”、“凭吊革命先烈”、“我的端午情怀”、“童心向党”、“中秋圆梦”、“向国旗敬礼”、“孝要让您看见”等系列活动。创新开展“七彩的夏日”、“做一个有道德的人”等主题教育活动，不断提升道德实践活动的效果。

加强未成年人校外活动阵地建设。加强未成年人实践基地的运行管理工作，完善核心价值观教育教程，健全考核考评办法，迎接全省督查普测工作。组织推进中央及省级乡村学校少年宫项目建设，实行标准化建设，规范化管理。推进未成年人成长指导中心建设，逐步满足广大未成年人心理咨询服务需求。深化“青少年德育学校”等校外辅导站建设，扩大覆盖面，为广大农村未成年人提供活动平台。

进一步优化未成年人成长环境。在广泛开展“文明交通、文明旅游、文明餐桌”实践活动的基础上，深入开展净化社会文化环境专项治理“蓝天行动”和“平安校园”创建活动，加大对网吧、荧屏声频、校园周边环境的整治力度，推动“五老”义务监督常态化。继续做好未成年人心理健康辅导工作，组织开展“未成年人心理健康大讲堂”进校园活动。

四、以开展“亲情每一天”活动为抓手，着力实现学雷锋志愿服务常态化

建立健全志愿服务长效机制。出台《东台市2015年志愿服务工作要点》，建立健全志愿者注册招募、志愿者培训管理、志愿服务需求对接和志愿者激励保障等各项制度，细化志愿服务制度建设工作任务，落实各职能单位的工作责任。同时，统筹谋划全年志愿服务重点工作，努力提升志愿服务制度化、常态化水平。

广泛开展志愿服务活动。以关爱他人为目标，组织志愿者与空巢老人、留守儿童、困难职工、残疾人和失独家庭结成500对，定向提供帮扶捐赠、社区家政、心理疏导、应急救护、医疗保健、健身指导和法律援助等志愿服务。以关爱社会为目标，开展公共文明引导、网络文明宣传、文明礼仪教育、“送文化、种文化”等志愿服务。以关爱自然为目标，开展普及环保知识、保护河流、植树造林和清洁卫生等志愿服务。

积极培育志愿服务品牌。进一步总结推广“雏鹰助老、情暖夕阳”、“满意365”、“金海星”服务等特色做法，力争在市内外叫响“亲情每一天”志愿服务品牌。组织评选优秀志愿者、优秀志愿服务组织和优秀志愿服务项目。

附件：《2015年度全市文明创建先进集体年初申报表》

2015年度全市文明创建先进集体年初申报表
	申报单位名称
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	申报类别
	

	
	
	单位负责人(签名)
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	主管党委
(部门)
意   见
	年    月    日
	市文明办

意   见
	年    月    日


注：1.申报项目包括文明行业、文明单位、文明镇区、文明村居、文明社区等；

    2.申报文明行业的部门，下属单位参加创建文明单位的比例须达90%，申报文明镇区的文明村居参创比例须达30%，创成1-2个市级以上文明村居；

3.申报表和2015年度创建工作计划各一份，4月30日前由各党委、党组集中报送市文明办。  
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